

Генлейн при помощи чешской реакции стремится помешать тому, чтобы немецкий народ Чехословакии был выразителем чешско-немецкого антифашистского сближения.

Мы обращаемся к Москве!

Мы хотим использовать день 1 мая для того, чтобы в 20-ю годовщину существования Советского Союза воздать должное стране социализма, самому замечательному завоеванию революционной борьбы международного рабочего класса, наивысшей цели мирового прогресса. Мы воздаем должное самому демократическому государству на земле, защищите международного мира, опоре наций и народа Чехословакии. Сила Советского Союза и его успехи в социалистическом строительстве являются ныне нашей силой и нашими успехами. Поэтому мы будем тщательно охранять союз Чехословакии с Советским Союзом, мы будем бороться за его укрепление в интересах мира и защиты от фашизма, мы будем из успехов социализма в Советском Союзе черпать силу для социалистических стремлений рабочих Чехословакии.

Граждане, рабочие!

В день 1 мая 1937 г. мы свято обещаем, что крепко связанные идеей свободы, прогресса и социализма мы будем готовы по примеру испанского, французского народов принести все жертвы в дело защиты рабочего класса народов и наций Чехословакии от фашистского порабощения, чтобы спасти от коричневого чудовища свои дома, свои семьи, своих детей, будущие поколения.

Мы заявляем, что наша кровь и наша жизнь принадлежит борьбе против фашизма, борьбе за свободу. Мы готовы отразить и поразить любую реакцию и завоевать путь к заветному лучшему общественному строю, к социализму! *

«*Rudé právo*, Praha, 2. května, 1937,
č. 103.

Перевод с чешского.

¹ В борьбе республиканской Испании против фашизма участвовало около 2500 чехословацких добровольцев.

² Имеется в виду правительство Народного фронта во Франции, созданное в июне 1936 г.

206

Сообщение газеты «Руде право» о поздравлениях чехословацкой рабочей делегации¹, находившейся в СССР, ВЦСПС и Председателю Центрального Исполнительного Комитета СССР М. И. Калинину² в связи с Первомайским праздником

Прага

6 мая 1937 г.

Чехословацкая делегация в связи с Первомайским праздником направила Центральному Совету советских профсоюзов следующую телеграмму: «Чехословацкая делегация шлет Вам в связи с международным праздником рабочего класса свои искренние поздравления с пожеланием успеха Вашему делу и Вашему Советскому правительству».

* Опущен текст, содержащий приветственные лозунги.

Председателю Центрального Исполнительного Комитета Калинину чехословацкая делегация направила следующую телеграмму:

«Делегация рабочих и трудящихся Чехословакии шлет в связи с пролетарским праздником 1 Мая, который отмечается в год 20-летия возникновения Советского Союза и двухлетней годовщины договора о дружбе ЧСР и СССР, в защиту мира и безопасности малых народов, пожелания дальнейших успехов на благо трудящихся Советской страны».

Подписи: почетный председатель делегации д-р Боучек, председатель делегации Ирасек.

Затем следуют подписи членов делегации.

«*Rudé právo*, Praha, 6. května 1937,
č. 106.

Перевод с чешского.

¹ См. прим. 1 к док. 207.

² Калинин М. И. (1876—1946) — выдающейся деятель КПСС и Советского государства, в 1919—1946 гг. Председатель ВЦИК, ЦИК СССР, затем Председатель Президиума Верховного Совета СССР, с 1925 г. член Политбюро ЦК ВКП(б).

207

Запись выступления заместителя председателя Союза железнодорожников Чехословакии Р. Ирасека во время беседы Председателя ЦИК СССР М. И. Калинина с иностранными рабочими делегациями¹

Москва

11 мая 1937 г.

От имени чехословацкой делегации рабочих революционных социалистических профсоюзных организаций и трудящихся Чехословакии выражаю радость по поводу того, что мы можем беседовать с Председателем ЦИК Союза ССР, являющимся представителем сотен тысяч трудящихся великого и могучего Советского Союза. Мы выражаем здесь не только радость делегатов, но и радость всех трудящихся Чехословакии, которым мы честно расскажем все то, что трудящиеся СССР в Вашем лице передают своим братьям за рубежом. Трудящиеся Чехословакии являются верными друзьями трудящихся Советского Союза, они внимательно берегут советско-чехословацкий пакт о взаимопомощи, которому в эти дни исполняется два года существования. Они восторгаются бесконечно героической Красной Армией, которая является оплотом мира и защищает мирные народы. Они обещают, тов. Калинин, непосредственно Вам в качестве представителя Советского правительства, что мы будем защищать братский союз с Вами, мы будем углублять нашу взаимную дружбу. Мы обещаем, что будем бороться всеми силами против внешнего и внутреннего фашизма, против фашистских хищников, которые стремятся ухватить своими когтями и Чехословацкую республику.

ЦПА ИМЛ, ф. 78, оп. 1, д. 636,
лл. 98, 99. Стенограмма.

¹ Чехословацкая делегация, организованная Союзом друзей СССР (27 человек), приезжала в Советский Союз по приглашению ВЦСПС для участия в первомайских торжествах. В ее состав входили активисты профсоюзных и женских организаций (2 коммуниста, 10 социал-демократов, 4 национальных социалиста, 11 беспартийных). Делегацию возглавляли заместитель председателя профсоюза железнодорожников Чехословакии социал-демократ Рудольф Ирасек и известный юрист, вице-президент Земского суда в Праге, член Комитета защиты Тельмана Вацлав Боучек. Члены делегации посетили Москву, Ленинград, Украину и Кавказ (ЦПА ИМЛ, ф. 78, оп. 1, д. 635, лл. 44, 67—70; «Правда», 1937, 12 мая; «Rudé právo», Praha, 30. dubna 1937). См. также док. 206.